



ИВАН ИЗОСИМОВИЧ ПОТЕХИН

Советская этнографическая наука понесла тяжкую утрату. 17 сентября 1964 г. после продолжительной и тяжелой болезни скончался один из создателей советской школы африканистики, крупнейший специалист в области новой и новейшей истории, этнографии и экономики Африки, доктор исторических наук профессор Иван Изосимович Потехин.

Иван Изосимович прожил яркую, полную труда и творческого горения жизнь. Он родился в 1903 г. в семье крестьянина. С 14-летнего возраста началась его самостоятельная трудовая жизнь в качестве рабочего на одном из сибирских заводов. С 1921 по 1929 г. И. И. Потехин учился на Минусинском рабфаке, в губернской партийной школе, работал в комсомольских, профсоюзных и полигико-просветительных организациях Сибири, воевал против белокитайских милитаристов на КВЖД, а после демобилизации снова был направлен на партийную работу.

В 1930 г. И. И. Потехин поступил в Ленинградский Восточный институт на африканское отделение. После окончания курса он был принят в аспирантуру и в 1939 г. успешно защитил кандидатскую диссертацию по аграрным отношениям у восточных банту. В этот период в основном определились его научные интересы.

Уже в 1932 г. он публикует свое первое научное исследование, посвященное положению африканского пролетариата. Эта тема оставалась одной из ведущих во всем его научном творчестве.

В Институт этнографии им. Н. Н. Миклухо-Маклая АН СССР, куда Иван Изосимович поступил в 1946 г. после демобилизации из рядов Советской Армии, он пришел уже вполне сложившимся ученым. С этого времени начался самый плодотворный этап в его научной и научно-организационной деятельности. С 1949 г. он был заместителем директора Института этнографии, а в 1959 г. при организации Института Африки стал его первым директором.

На этих постах И. И. Потехин организовал и возглавил огромную и очень сложную работу по изучению важнейших проблем современного положения народов африканского континента, национального развития и освободительной борьбы этих народов, колониальной политики империалистических держав в послевоенной Африке, кризиса

колониальной системы и ее распада. Он всегда был сторонником активного вмешательства науки в современную общественную и политическую жизнь и своими работами дал нам прекрасный пример такой активной, борющейся науки.

И. И. Потехин был одним из основных авторов и редактором первого тома издаваемой Институтом этнографии серии «Народы мира» — «Народы Африки». Эта книга, не имевшая себе равных в мировой науке по широте охвата проблем, была в то же время первым историческим и этнографическим исследованием о народах африканского материка, написанным с марксистско-ленинских позиций. Она получила широкое признание во многих странах мира, оказала заметное влияние на развитие общественной мысли в молодых африканских государствах и нанесла сильнейший удар по антинаучным колониалистским и расистским концепциям. Вводная глава к тому «Народы Африки», написанная И. И. Потехиным, была переведена на французский язык и издана в Западной Африке под названием «Отсталый ли континент Африка?». Политический резонанс этого издания был таков, что французские колониальные власти запретили его распространение на территории тогдашних французских владений.

Ценнейший вклад внес И. И. Потехин в изучение такой важной проблемы, как национальное развитие африканских народов в условиях колониального режима. Широко известны его работы, посвященные различным аспектам этой проблемы, в первую очередь — капитальное исследование «Формирование национальной общности южноафриканских банту» (1955). В этой книге с марксистско-ленинских позиций и на огромном фактическом материале были рассмотрены различные этапы национального развития коренного населения Южной Африки, сложность и противоречивость этого процесса в условиях разгула расизма, политического и экономического гнета, царящих до настоящего времени в ЮАР.

Немалое внимание уделил И. И. Потехин вопросам общей этнографии Африки. Его исследования по этим вопросам, вскрывающие сущность социально-экономического развития африканских обществ и направленные против различных реакционных теорий — «Военная демократия матабеле» (1951), «Социально-экономический строй южных банту в начале XIX в.» (1954), «Родовые отношения в системе социальных отношений современной африканской деревни» (1956), «О феодализме у ашанти» (1960), «Проблемы борьбы с пережитками прошлого на африканском континенте» (1964) — играют крупную роль в распространении марксистско-ленинских идей в африканистике.

В последние годы главным направлением в научной деятельности И. И. Потехина стало исследование хода антиимпериалистической революции на африканском континенте. В серии статей он рассмотрел перспективы социально-экономического и культурного развития стран Африки. В работе «Африка смотрит в будущее», получившей широкое распространение за рубежом, подробно анализируется важнейшая проблема общественного развития освободившихся стран — их развитие по некапиталистическому пути.

Иван Изосимович не считал для себя возможным органичиваться только научной работой. Он был глубоко убежден, что советский ученый обязан быть пропагандистом, и сам подавал блестящий пример успешного сочетания научной и культурно-просветительной работы. В десятках лекций, прочитанных им только за последние годы, он старался передать аудитории свою любовь к африканским народам, уважение к их древней и самобытной культуре, свою горячую веру в окончательное освобождение и блестящий расцвет Африки. И популярность, которой Иван Изосимович пользовался в самых широких кругах слушателей, — лучшее доказательство его правоты.

И. И. Потехин не раз с честью представлял советскую науку за пределами нашей Родины. Он был участником XXIII Международного Конгресса востоковедов (Кембридж, 1954), V Международного Конгресса антропологов и этнографов (Филадельфия, 1956), I Международного Конгресса африканистов (Аккра, 1962). Его выступления на этих Конгрессах, вся его научная и общественная деятельность снискали ему заслуженное уважение даже со стороны тех, кто был и остался его идеологическим противником.

Иван Изосимович всегда был пламенным пропагандистом нашей коммунистической идеологии — находился ли он на международном научном конгрессе, в научной командировке или выступал как представитель Советской ассоциации дружбы с народами Африки, бессменным председателем которой он был с самого ее основания в 1959 г. Имя И. И. Потехина широко известно и пользуется огромным уважением в африканских странах, в особенности среди прогрессивных деятелей этих стран.

В облике Ивана Изосимовича привлекала его глубокая убежденность, вера в светлые идеалы нашего дела и его конечную победу. Комсомолец с 1920 г., коммунист — с 1922 г., он до последних дней своей жизни сохранил частичку комсомольского задора. Он сам не умел работать вплосилы и не позволял этого другим; и он работал буквально до последнего дня над книгой, посвященной истории Ганы. Пожалуй, больше всего на свете ненавидел он равнодушие. Но если Иван Изосимович видел в человеке интерес к делу, он не считался с затратами труда и времени для того, чтобы помочь такому человеку стать на верный путь в науке и внести свой посильный вклад в общий

труд. Многие из нас могут по собственному опыту рассказать, как много энергии и знаний вкладывал он в воспитание молодежи.

Самоотверженный труд И. И. Потехина был высоко оценен Советским Правительством. В 1963 г. он был награжден орденом Трудового Красного Знамени.

Все те, кому пришлось работать вместе с Иваном Изосимовичем Потехиным, его друзья и ученики навсегда сохранят светлую память об этом замечательном человеке — коммунисте, патриоте, ученом и борце.

СПИСОК ОСНОВНЫХ ПЕЧАТНЫХ РАБОТ И. И. ПОТЕХИНА

1932

How to Build the Unemployed Movement.—«Negro — worker» (Hamburg), vol. 2, № 11—12, p. 17—24, ill.

1933

Сельскохозяйственные рабочие в Южно-Африканском Союзе.— «Революционный Восток», № 6, стр. 81—97.

1935

Империалистическая сегрегация туземцев Южной Африки.— В сб.: «Материалы по национально-колониальным проблемам», № 6(30). М., стр. 53—120.

Особенности и трудности борьбы за гегемонию пролетариата в Южной Африке.— В кн.: «Колониальные проблемы». Сб. 3—4. М., стр. 163—181.

1947

Население банту в городах Южной Африки.— «Советская этнография» (далее — СЭ), № 1, стр. 135—150.

О «самобытной африканской» демократии в Нигерии.— СЭ, № 4, стр. 239—247.

1948

Стенли, географические исследования и империалистический раздел Тропической Африки. [Вступительная статья.]— В кн.: Г. М. Стенли. В джунглях Африки. Под ред. и с коммент. И. И. Потехина. Изд. 2. М., Географгиз, стр. 5—45.

1949

Обострение кризиса колониальной системы империализма и задачи советской этнографии — «Кр. сообщения Ин-та этнографии», VII, стр. 5—14.

1950

Африка. Исторический очерк.— «Большая советская энциклопедия», изд. 2, т. 3, стр. 541—549.

В. И. Ленин о национально-освободительном движении в колониальных и зависимых странах. [К тридцатилетию тезисов по национальному и колониальному вопросам для второго Конгресса Коммунистического интернационала].— СЭ, № 2, стр. 26—35.

1951

Задачи этнографического изучения народов колониальных стран. [Тезисы доклада]. М. 4 стр. (Ин-т этнографии им. Н. Н. Миклухо-Маклая АН СССР. Этнографическое совещание. Январь — февраль 1951 г.).

Военная демократия матабеле.— В кн.: «Родовое общество. Этнографические материалы и исследования». М., Изд. АН СССР, стр. 234—254. («Труды Ин-та этнографии им. Н. Н. Миклухо-Маклая АН СССР», нов. сер., т. XII).

Функциональная школа в этнографии на службе британского империализма.— В сб.: «Англо-американская этнография на службе империализма», стр. 40—66. [Совместно с Д. А. Ольдерогге].

Этнический состав населения Южно-Африканского Союза.— СЭ, № 4, стр. 101—115.

1953

Британская Восточная Африка под гнетом английского империализма.— В сб.: «Империалистическая борьба за Африку и освободительное движение народов». М., Изд. АН СССР, стр. 175—203.

За тесное сотрудничество этнографов и историков. Передовая.— СЭ, № 3, стр. 3—8. [Совместно с М. Г. Левиным.]

Маневры английского империализма в Западной Африке.— В сб.: «Империалистическая борьба за Африку и освободительное движение народов», стр. 204—233.

Народы Африки под гнетом империализма.— Там же, стр. 37—58.

Этнический и классовый состав населения Золотого Берега. [По итогам переписи 1948 г.]— СЭ, № 3, стр. 112—133.

Этнический состав современного населения Западной Тропической Африки.— СЭ, № 1, стр. 125—136. [Совместно с Д. А. Ольдерогге].

1954

«Народы Африки». Под ред. Д. А. Ольдерогге и И. И. Потехина. М., Изд. АН СССР. И. И. Потехиным написаны следующие разделы: Введение, стр. 9—32; Магриб, стр. 129—177 (совместно с Д. А. Ольдерогге и В. Б. Луцким); Западный Судан, стр. 259—358 (совместно с Д. А. Ольдерогге); Эфиопия и страны Красноморского побережья, стр. 359—396 (совместно с Д. А. Ольдерогге и М. В. Райт); Восточная Тропическая Африка, стр. 397—466; Западная Тропическая Африка, стр. 467—523 (совместно с Д. А. Ольдерогге); Южная Африка, стр. 524—616; Заключение, стр. 652—661.

Социально-экономический строй южных банту в начале XIX в. М., Изд. АН СССР, 33 стр. (Доклады советской делегации на XXIII Международном конгрессе востоковедов. Секция Африки).

Формирование национальной общности банту Южно-Африканского Союза (К вопросу об образовании буржуазных наций в колониях).— «Вопросы истории», № 4, стр. 112—126.

1955

Формирование национальной общности южноафриканских банту. М., Изд. АН СССР, 262 стр. («Труды Ин-та этнографии АН СССР», нов. сер., т. XXIX).

Антиимпериалистическое движение в колонии Золотой Берег.— «Советское востоковедение», № 2, стр. 61—70.

1956

Родовые отношения в системе социальных отношений современной африканской деревни. М., Изд. АН СССР, 19 стр. (Доклады советской делегации на V Международном конгрессе антропологов и этнографов).

Поездка в Египет.— СЭ, № 4, стр. 167—169.

Политическое положение в странах Африки.— «Советское востоковедение», № 1, стр. 22—36.

1957

Возрастающее значение Африки в мировой экономике и политике.— «Коммунист», № 6, стр. 100—113.

Задачи изучения этнического состава Африки в связи с распадом колониальной системы.— СЭ, № 4, стр. 103—110.

Исторический очерк. (В ст. «Южно-Африканский Союз»).— «Большая советская энциклопедия», изд. 2, т. 49, стр. 372—376.

Новое африканское государство — Гана.— СЭ, № 2, стр. 106—115.

Новые явления в колониальной политике европейских держав в Африке.— «Мировая экономика и международные отношения», № 2, стр. 56—69.

5-й Международный конгресс этнографов и антропологов.— СЭ, № 1, стр. 159—166. [Совместно с Г. Ф. Дебецом и Д. А. Ольдерогге.]

1958

Распад колониальной системы в Африке.— «Коммунист», № 17, стр. 99—112.

Этнографические наблюдения в Гане (Из личных впечатлений).— СЭ, № 3, стр. 142—153.

The Formation of Nations in Africa.— «Marxism Today». (London), vol. 2, № 10, p. 308—314.

1959

- Гана сегодня. Дневник, 1957 г. М., Географгиз, 158 стр.
 Африка (Обзор).— В кн.: «Международный политико-экономический ежегодник. 1959». М., Изд. АН СССР, стр. 308—320.
 Африка сбрасывает цепи колониализма. (Заметки о работе Конференции народов Африки. Аккра, декабрь 1958 г.) — «Международная жизнь», № 2, стр. 113—121.
 Исторический поворот. (О росте национально-освободительного движения в Африке. К итогам Конференции народов Африки в Аккре, декабрь 1958 г.) — «Современный Восток», № 3, стр. 7—12.
 Against the Revision of Lenin's Conception of Nation. [A Reply to the Arguments Advanced by V. R. Mann in «Marxism Today», 1959, March].— «Marxism Today», vol. 3, № 7, p. 204—207.

1960

- Африка смотрит в будущее. М., ИВЛ, 86 стр.
 О феодализме у ашанти. М., ИВЛ, 9 стр. (XXV Международный конгресс востоковедов. Доклады делегации СССР).
 Ленин и Африка.— «Современный Восток», № 4, стр. 42—44.
 Новый этап в развитии советской африканистики.— «Вестник АН СССР», № 8, стр. 56—61.
 О феодализме у ашанти.— СЭ, № 6, стр. 86—91. [Доклад на XXV Международном конгрессе востоковедов, авг. 1960 г.]
 Расизм и колониализм.— В сб.: «Расовая дискриминация в странах Африки». Сборник статей под ред. И. И. Потехина. М., ИВЛ, стр. 3—19.
 1960 год — решающий год национальной революции в Африке.— «Современный Восток», № 12, стр. 2—5.
 Характерные черты распада колониальной системы империализма в Африке.— «Проблемы востоковедения», № 1, стр. 12—29.
 Current Trends in Ethnography in the USSR.— В кн.: «Men and Cultures. Selected Papers of the Fifth International Congress of Anthropological and Ethnological Sciences. Philadelphia, September 1—9, 1956», Philadelphia, University of Pennsylvania Press, p. 58—63.

1961

- Африка: итоги и перспективы антиимпериалистической революции, [1].— «Азия и Африка сегодня», № 9, стр. 11—13.
 Колониальная Тропическая Африка.— В кн.: «Всемирная история», т. VIII. М., Соцгиз, стр. 472—475.
 Народы Африки выковывают единство. [К итогам III Конференции народов Африки. Каир, март 1961 г.] — «Международная жизнь», № 6, стр. 108—113.
 Основные проблемы истории народов Африки.— «Коммунист», № 12, стр. 99—109.
 Observations sur le «socialisme africain».— «Nouvelle critique» (Paris), № 126, p. 118—137.
 Некоторые проблемы африканистики в свете решений XXII съезда КПСС.— «Народы Азии и Африки», № 1, стр. 6—16.
 Поземельные отношения в странах Африки.— Т-м же, № 3, стр. 16—31.
 Problems of Economic Independence of African Countries. Moscow, Oriental Literature Publishing House, 18 p. (1st International Congress of Africanists. Accra, 1962. Reports); издан также в Гане: Accra, 1962, University of Ghana, 15 p. То же на франц. языке: Les problèmes de l'indépendance économique des pays africains. Moscou, Ed. de littérature orientale, 20 p. (1-er Congrès international des africanistes. Accra, 1962. Reports).

1963

- Об «африканском социализме». (Ответ моим оппонентам).— «Международная жизнь», № 1, стр. 96—104.
 Первый Международный конгресс африканистов.— «Вестник АН СССР», № 6, стр. 86—90.
 Состояние и основные задачи изучения африканской истории.— В кн.: «Африканский сборник. История». I, М., ИВЛ, стр. 3—23.

1964

- Наследие колониализма в Африке.— «Международная жизнь», № 3, стр. 21—30.
 Панафриканизм и борьба двух идеологий.— «Коммунист», № 1, стр. 104—113.
 Проблемы борьбы с пережитками прошлого на африканском континенте.— СЭ, № 4, стр. 186—195.
 Africa: Ways of Development. Moscow, «Наука», 72 p. То же на франц. языке: L'Afrique et ses voies de développement. Moscou, «Naouka», 1964, 83 p.